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Роль цифрових та інформаційно-комунікаційних технологій 
 у розбудові освіти України та країн Балтії

У сучасному світі цифрові та інформаційно-комунікаційні технології відіграють вирішальну роль 
у процесі модернізації системи освіти. Аналіз наукового дискурсу в Україні та балтійських країнах 
свідчить про значний вплив цифрових технологій на ефективність навчання, розвиток дослідницьких 
навичок і професійне становлення студентів і викладачів. Мета статті полягає в дослідженні поняття 
та ролі цифрових і інформаційно-комунікаційних технологій у сучасному освітньому процесі України 
та країн Балтії, а також аналізі впливу цих технологій на освітній процес і професійний розвиток 
викладачів і студентів. Дослідження ґрунтувалось на аналізі науково-педагогічної літератури, 
порівнянні визначень і підходів до використання цифрових технологій у досліджуваних країнах, а також 
синтезі отриманих даних для визначення основних тенденцій та впливу цифрових технологій на 
освіту. У статті аналізуються різні підходи до визначення цифрових та інформаційно-комунікаційних 
технологій в українському та балтійському контекстах. Цифрові технології розглядаються як 
інструменти та середовище, що відкриває нові можливості у сучасному світі, включаючи навчання 
у зручний час, індивідуальне планування освітнього шляху та неперервність освіти. Особлива 
увага приділяється використанню ІКТ в освітньому процесі, що включає різноманітні аспекти 
впровадження, такі як технічне обладнання, програмне забезпечення, інтернет-ресурси, освітній 
контент і методична підтримка. Цифрові технології не тільки підвищують ефективність навчання, 
але й стимулюють творчий розвиток викладачів, звільняючи їх від рутинної роботи та надаючи 
їм нові можливості для професійного зростання. Дослідження показало, що цифрові технології та 
ІКТ суттєво підвищують ефективність навчання, роблячи його більш гнучким і доступним. Вони 
сприяють індивідуалізації освітнього процесу та розвитку професійних навичок, необхідних для 
сучасного ринку праці. Використання ІКТ у навчанні є важливим фактором підготовки молоді до 
кар’єри в інформаційному суспільстві та забезпечення її конкурентоспроможності на ринку праці.

Ключові слова: електронне навчання, інформаційно-комунікаційні технології, модернізація освіти, 
цифрові технології, цифровізація навчання.

Вступ. У сучасному освітньому просторі ключову роль відіграють цифрові технології й інформаційно-
комунікаційні засоби, які не лише трансформують процес навчання, але й визначають нові підходи до 
організації освіти. В Україні та країнах Балтії активне використання цих технологій є головним чинником 
модернізації освітньої системи та підвищення її ефективності. Важливо розуміти, що цифрові технології 
виступають не лише інструментом, але й середовищем, яке створює нові можливості для навчання та 
професійного розвитку.

Українські та балтійські науковці досліджують різні аспекти використання цифрових та інформаційно-
комунікаційних технологій в освітньому процесі. Вітчизняні дослідники, такі як О. Жук, Л. Климанська, 
І. Колесникова, Л. Кочубей, Д. Матейчук, О. Стойка, Н. Ткачова акцентують на ролі цифрових технологій 
у професійному розвитку викладачів і студентів, відзначаючи їх важливість для адаптації до сучасних 
умов життя в інформаційному суспільстві та конкурентоспроможності на ринку праці. У балтійських 
дослідженнях, представлених В. Баджоріене, М. Баркаускайте, Д. Каклаускіене, Л. Касюлиніене, 
О. Шалкуніене, О. Шалькувене, Р. Янкевічене, основний акцент робиться на дослідженні впливу 
інформаційно-комунікаційних технологій на освітній процес і формування інформаційного суспільства. 
Вчені вказують на те, що інформаційно-комунікаційні технології стають необхідною складовою частиною 
освітнього процесу, сприяють розвитку дослідницьких навичок і стимулюють професійний розвиток 
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викладачів, змінюючи їхню роль і підвищуючи їхній творчий потенціал. Отже, як українські, так і балтійські 
дослідники визначають важливість цифрових технологій для сучасної освіти, але акцентують на різних 
аспектах їхнього впливу на освітній процес і професійний розвиток учасників цього процесу. Водночас 
розуміння впливу цифрових та інформаційно-комунікаційних технологій на освітній процес вимагає 
більш глибокого аналізу та порівняння підходів українських і балтійських науковців з метою кращого 
усвідомлення специфіки досліджень у цій галузі в країнах Балтії та визначення потенційних переваг 
підходів, які застосовуються в балтійському контексті.

Мета та завдання дослідження – дослідити поняття та роль цифрових і інформаційно-
комунікаційних технологій у сучасному освітньому процесі України та країн Балтії, а також проаналізувати 
вплив цих технологій на освітній процес і професійний розвиток викладачів і студентів.

Матеріали та методи дослідження. Дослідження ґрунтувалось на аналізі науково-педагогічної 
літератури, порівнянні визначень і підходів до використання цифрових технологій у досліджуваних 
країнах, а також синтезі отриманих даних для визначення основних тенденцій та впливу цифрових 
технологій на освіту.

Результати дослідження. В Україні активне використання цифрових технологій у навчанні 
виступає одним із основних засобів для оновлення освітньої системи, що відповідає сучасним вимогам 
реформування держави. В українському контексті цифровізація не лише означає використання 
технологій як інструментів, але й розглядається як нове середовище, що відкриває широкі можливості 
для навчання. Цифрові технології допомагають персоналізувати навчання, підвищувати мотивацію 
студентів і полегшувати роботу викладачів і адміністрації. Вони забезпечують доступ до електронного 
навчального матеріалу, сприяють ефективній організації освітнього процесу та змушують здобувачів 
освіти більш відповідально ставитися до результатів своєї роботи. Використання різноманітних цифрових 
інструментів, таких як портативні пристрої та мобільні додатки, сприяє полегшенню доступу до освіти та 
підвищує ефективність навчання, а взаємодія між викладачами та здобувачами освіти стає активнішою 
та результативнішою. За словами І. Колеснікової, цифрові технології є важливими для професійного 
зростання як викладачів, так і студентів, вони допомагають пристосовуватися до сучасного життя в 
інформаційному суспільстві, розвивають навички спілкування, сприяють самореалізації та розширюють 
професійний досвід (Колеснікова, 2020). О. Стойка та Д. Матейчук відзначають, що успіх у майбутній 
професійній діяльності залежатиме від того, наскільки ефективно фахівець зможе використовувати 
сучасні цифрові технології для вирішення завдань, які випливають з його освіти. І саме це стане 
вирішальним чинником конкурентоспроможності майбутнього фахівця (Стойка, Матейчук, 2022).

Як з’ясовано, у науково-педагогічних колах балтійських країн вважають, що використання цифрових 
технологій (skaitmenines technologijas – лит. / digitālās tehnoloģijas – лат. / digitaaltehnoloogia (ест.)) в 
освітньому процесі сприяє підвищенню його ефективності. Ці технології допомагають викладачам 
робити заняття цікавішими, а також індивідуалізувати навчання, покращувати комунікацію та 
зменшувати навантаження. Цифрові технології стимулюють мотивацію студентів, роблять знання більш 
доступними, сприяють розвитку навичок дослідження та готують випускників до майбутніх професійних 
викликів (Digitalizācija – ceļš uz augstākās izglītības konkurētspējas paaugstināšanu, 2024), (Project: DIGIT-
AL – Digital Transformation in Adult Learning for Active Citizenship), (Ekranų karta ir mokytojo vaidmuo: kaip 
technologijos keičia ugdymą, 2024).

Іншим компонентом електронного навчання виступають інформаційно-комунікаційні технології, що 
мають різноманітні тлумачення серед українських дослідників. Так, на думку О. Жук, інформаційно-
комунікаційні технології становлять сукупність методів, інструментів і прийомів, які застосовуються 
для обробки, зберігання, передачі та використання даних і матеріалів задля підвищення ефективності 
різних видів діяльності (Жук, 2016). На думку Л. Климанської, інформаційно-комунікаційні технології – це 
комплекс впорядкованих дій в інформаційному просторі, метою яких є створення та поширення інформації 
задля впливу на аудиторію. Ці технології систематично впливають на цільові групи з метою досягнення 
визначених цілей (Климанська, 2005). Л. Кочубей розуміє інформаційно-комунікаційні технології 
як комплекс дій, що включає обробку, зберігання й інтерпретацію інформації з метою її модифікації 
відповідно до потреб конкретного користувача й отримання його реакції (Кочубей, 2017).

Інформаційно-комунікаційні технології, що використовуються в освітньому процесі, включають такі 
складники, як технічне обладнання, програмне забезпечення, доступ до Інтернету й його ресурсів, 
освітній контент і методична підтримка для їхнього використання (Биков, 2010). Застосовування цих 
технологій у навчанні допомагає зацікавити учнів, розвиває їхнє логічне та творче мислення, а також 
сприяє формуванню інформаційної культури (Жук, 2016).

Аналіз литовських науково-педагогічних джерел дозволив дійти висновку, що дослідники в Литві 
вважають, що інформаційно-комунікаційні технології (informacinеs ryšių technologijos) завжди мали 



59

ISSN Online – 2617-6688, ISSN Print – 2414-5076                                                                           Педагогіка ‒ Pedagogy

Науковий вісник Південноукраїнського національного педагогічного університету імені К. Д. Ушинського. 
Випуск 2 (147). Одеса, 2024                 https://nv.pdpu.edu.ua/

ключове значення для суспільства. Поняття «інформаційно-комунікаційні технології» часто пов’язують 
з комп’ютерами, але воно охоплює широкий спектр інструментів для обробки, зберігання та передачі 
даних, включаючи програми, пристрої для зберігання інформації, а також засоби комунікації (Skyrius, 
Mikalauskienė, Zalieckaitė, 2008). В освітньому контексті інформаційно-комунікаційні технології 
означають технології, що використовуються в освітньому процесі, такі як комп’ютерне обладнання та 
програмне забезпечення, мережі й інші цифрові пристрої (Labutė, Žemaitytė, 2015). Литовські дослідники 
зазначають, що інформаційно-комунікаційні технології впливають на формування інформаційного 
суспільства та використовуються на всіх рівнях навчання. Їх роль в освітньому процесі є багатогранною 
та впливає на створення навчального середовища, комунікацію між викладачами та студентами, 
психологічну підтримку, діагностику й адміністративні завдання. І, як стверджують учені, використання 
інформаційно-комунікаційних технологій в жодному разі не зменшує роль викладача, але допомагає 
йому зосередитися на творчій роботі та стимулює професійний розвиток і переосмислення методів 
навчання (Dudzinskienė, Kalesnikienė, Paurienė, Žilinskienė, 2010), (Šalkuvienė, 2007).

У латвійській та естонській науково-педагогічній літературі поняття «інформаційно-комунікаційні 
технології» визначається подібно до наведених вище визначень. Цей термін охоплює як традиційні 
комп’ютерні технології, так і сучасні цифрові засоби комунікації. Латвійські науковці виділяють 
кілька переваг використання інформаційно-комунікаційних технологій (informācijas un komunikācijas 
tehnoloģijas). По-перше, це доступ до інформації, який забезпечує миттєвий обмін повідомленнями, 
можливість зв’язуватися з людьми у всьому світі й отримувати послуги від ширшого кола постачальників. 
По-друге, це легкий доступ до знань і нових можливостей освітньої діяльності, що охоплює дистанційне 
навчання, онлайн-підручники, нові методи навчання та нові можливості для працевлаштування. По-
третє, інформаційно-комунікаційні технології надають нові інструменти навчання, такі як програмне 
забезпечення та сучасне обладнання (Zuppo, 2012).

В Естонії акцент на використанні інформаційно-комунікаційних технологій (іnfo-ja 
kommunikatsioonitehnoloogiad) робиться на розвитку і застосуванні інформаційних засобів і комунікаційних 
інструментів саме для освітніх цілей. Інформаційно-комунікаційні технології позитивно впливають на 
процес викладання, навчання та досліджень, покращуючи доступ до освіти, оскільки це дає можливість 
студентам навчатися без обмежень у часі та просторі. Використання інформаційно-комунікаційних 
технологій змінює спосіб навчання, створюючи стимулююче середовище для освітнього процесу, та 
надає нові можливості для всіх його учасників. Крім того, використання інформаційно-комунікаційних 
технологій позитивно впливає на успішність студентів, оскільки це надає доступ до передових методик 
і високоякісних навчальних ресурсів (IKT-side tähtsus ühiskonnas).

Висновки. Використання цифрових технологій у навчанні є важливим компонентом сучасного 
освітнього процесу як в Україні, так і в країнах Балтії. В Україні цифровізація освіти розглядається 
не лише як засіб, але й як нове середовище, що відкриває широкі можливості для персоналізації 
навчання, підвищення мотивації студентів і полегшення роботи викладачів. Використання цифрових 
технологій сприяє доступу до електронних навчальних матеріалів і ефективній організації освітнього 
процесу. Науково-педагогічні кола Балтійських країн також вважають, що цифрові технології підвищують 
ефективність навчання, роблячи його цікавішим, індивідуалізованим і більш доступним. Використання 
таких технологій стимулює мотивацію студентів, покращує комунікацію та готує їх до майбутніх 
професійних викликів.

Інформаційно-комунікаційні технології також є ключовими в освітньому процесі, забезпечуючи 
обробку, зберігання та передачу інформації. Українські дослідники визначають інформаційно-
комунікаційні технології як комплекс методів, інструментів і прийомів, що використовуються для 
підвищення ефективності діяльності. У Литві, Латвії й Естонії інформаційно-комунікаційні технології 
також відіграють важливу роль у навчанні, забезпечуючи доступ до інформації, нових методів навчання, а 
також можливості для працевлаштування, оскільки їх використання змінює спосіб навчання, створюючи 
стимулююче освітнє середовище та покращуючи успішність студентів.

Таким чином, як в Україні, так і в країнах Балтії цифрові та інформаційно-комунікаційні технології 
стають невід’ємною частиною освітнього процесу, забезпечуючи його ефективність, доступність та 
інноваційність.
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In the modern world, digital and information and communications technologies play a crucial role in 
modernization of the education system. The analysis of scientific discourse in Ukraine and the Baltic 
countries testifies to the significant influence of digital technologies on effectiveness of training, development 
of research skills and professional formation of students and teachers. The article is aimed at studying the 
concept and role of digital and information and communications technologies in the modern educational 
process of Ukraine and the Baltic countries, as well as analyzing the impact of these technologies on the 
educational process and the professional development of teachers and students. The study was based on 
the analysis of scientific and pedagogical literature, comparison of definitions and approaches to the use 
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of digital technologies in the studied countries, as well as the synthesis of the data obtained to determine 
the main trends and impact of digital technologies on education. The article analyzes different approaches 
to the definition of digital and information and communications technologies in the Ukrainian and Baltic 
contexts. Digital technologies are seen as tools and an environment that opens up new opportunities in 
the modern world, including learning at a convenient time, individual planning of the educational path and 
continuity of education. Particular attention is paid to the use of ICT in the educational process, which 
includes various aspects of implementation, such as technical equipment, software, Internet resources, 
educational content and methodological support. Digital technologies not only increase effectiveness of 
training, but also stimulate creative development of teachers, freeing them from routine work and providing 
new opportunities for professional growth. The study showed that digital technologies and ICT significantly 
increase efficiency of training, making it more flexible and accessible. They contribute to individualization 
of the educational process and development of professional skills necessary for the modern labor market. 
The use of ICT in training is an important factor in preparing young people for a career in the information 
society and ensuring their competitiveness in the labor market.

Keywords: Baltic countries, e-learning, digital technologies, digitalization of learning, information and 
communications technologies, modernization of education, Ukraine. 
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